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ВСТУП

Актуальність теми. Музична спадщина Й. Боуена є значним

внесоком в англійську музичну культуру, зокрема і в альтовий репертуар

кінця ХІХ і початку ХХ століть. Також важливим є творчий тандем

композитора з виконавцем Л. Тертісом — британським альтистом, який

присвятив своє життя пропагуючи альт як яскравий сольний інструмент.

Завдяки їх плідній співпраці було створено низку альтових творів. Серед

них найвизначнішими є дві сонати для альта і фортепіано та Фантазія для

чотирьох альтів . Особливе місце серед цього списку займає Концерт для

альта c - moll, ор.25, прем’єра якого стала одним з перших блискучих

виступів Л. Тертіса. Творча співпраця Й. Боуена та Л. Тертіса

висвітлювалася у численних рецензій західної преси в яких описується

композиторський талант Й Боуена, його особливе ставлення до альта, а

також специфіку виконавської інтерпретації Л. Тертіса. Незважаючи на

успіхи творчого дуету композитора і виконавця, Концерт для альта c -

moll рідко виконувався, а інтерес до цього твору різко виріс серед

сучасних альтистів тільки на початку XXI століття . Але й досі даний

концерт не можна вважати належно оціненим, особливо в українському

музикознавстві, який дуже рідко виконується. Тому обрана тема є

актуальною в дослідженні та висвітленні концерту Боуена, а також у

впровадженні твору у репертуар сучасних альтистів.

Об’єктом дослідження є співпраця композитора Й. Боуена із

виконавцем Л. Тертісом.

Предметом дослідження є концерт для альта c- moll Й. Боуена.

Мета дослідження – представити концерт для альта c- moll Й.

Боуена у контексті співпраці композитора з виконавцем Л. Тертісом.

Поставлена мета зумовлює наступні завдання:
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— висвітлити творчість Й. Боуена у контексті розвитку англійської

композиторської школи;

—розглянути виконавську діяльність Л. Тертіса;

— з’ясувати особливість співпраці композитора Й. Боуена та

виконавця Л. Тертіса;

— проаналізувати Концерт для альта c - moll Й. Боуена;

— дослідити рецензії та відгуки західньої преси для виявлення

особливостей виконання твору Л.Тертісом.

Наукова новизна роботи полягає в тому, що вперше в українському

музикознавчому дискурсу проаналізовано співпрацю англійського

композитора Й. Боуена із виконавцем Л. Тертісом.

Аналіз останніх досліджень і публікацій:

- наукові розвідки присвячені Й. Боуену та Л. Тертісу (Глен Баллард

(G. Ballard), Арнольд Бакс (A. Bax), Дональд Брук (Donald Brook),

Фредерік Кордер(Frederick Corder), Роберт Елкін (Robert Elkin),

Вільям Еверетт (William Everett), Емма Хорнбі (Emma Hornby),

Девід Моу (David Maw), Френк Хоуз (Frank Howes), Шейла

Нельсон (Sheila Nelson), Реджинальд Паунд (Reginald Pound),

Моріс Райлі (Maurice Riley), Чарльз Стенфорд (Charles Stanford),

Лайонель Тертіс (Lionel Tertis), Моніка Вотсон (Monica Watson),

Джон Уайт (John White));

- відгуки преси на виконання творів Й. Боуена та Л. Тертіса (Ліза

Гіршмугл (Lisa Hirschmugl), Лендон Рональд (Landon Ronald)).

Методологія дослідження базується на поєднанні комплексу

загальнонаукових та відповідно музикознавчих підходів. Найбільше

значення отримали такі методи:
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 історичний – для осмислення творчості Й. Боуена в контексті

англійської композиторської школи;

 структурно-функційний – для здійснення музично-теоретичного

аналізу концерту для альта c - moll Й. Боуена;

 персонологічний — для з’ясування ролі особистостей Й. Боуена та Л.

Тертіса у становленні альта як сольного інструмента.

Практичне значення одержаних результатів полягає у можливості

більш осмислено підійти до виконання концерту для альта c - moll

Й.Боуена через призму виконання Л. Тертісом, а також у можливості

представлення матеріалів у спеціалізованих курсах «Історія музики ХХ

століття».

Структура роботи. Робота складається зі вступу, двох розділів, що

є внутрішньо диференційованими, 5 підрозділів, висновків та списку

використаних джерел, що містить 49 позицій. Загальний обсяг роботи –

32 сторінки, з них – 28 основного тексту.
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РОЗДІЛ 1

Творча співпраця композитора Й. Боуена та виконавця Л. Тертіса

Ім’я Йорка Боуена навряд можна назвати відомим за межами

англійської музики. Ретельне вивчення каталогу музичних композицій

Боуена виявляє його як плідного художника, який майстерно творив для

широкого спектру інструментів у різних жанрах. У першій половині XX

століття Боуен був визнаним солістом і талановитим творцем, чиї

композиції для фортепіано (його основного виконавського інструменту) та

композиції для альта особливо заслуговують на увагу, як завдяки його

власним талантам як виконавця, так і через його унікальне музичне

партнерство з англійським альтистом Лайонелем Тертісом. У повному

обсязі музика, яку Боуен написав для Тертіса, не лише становить значну

частину англійського репертуару для альта, а й функціонує як бажаний

стилістичний міст між німецьким романтизмом кінця XIX століття та

модернізмом XX століття. Музика Боуена є важливою для розуміння

англійської музики цієї епохи.

1.1. Творчість Й. Боуена у контексті розвитку англійської

композиторської школи

Едвін Йорк Боуен (Edwin York Bowen, 1884—1961) почав вирізнятися

як обдарований, багатогранний музикант майже з самого початку свого

навчання. Йорк Боуен народився в районі Крауч-Хілл у Лондоні (Crouch

Hill, London), ще з дитинства показував великі перспективи як піаніст, а

вже у віці восьми років почав навчатися в місцевій консерваторії Блекхіта

(Blackheath Conservatoire of Music). Під керівництвом піаніста Альфреда

Ізарда він швидко прогресував і, будучи проголошеним як музичний

вундеркінд, незабаром почав публічно виступати. У чотирнадцять років

він отримав престижну стипендію Ерарда в Лондонській Королівській
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музичній академії, де він вивчав фортепіано у Тобіаса Меттея та

композицію у Фредеріка Кордера, яку закінчив із багатими нагородами та

медалями.

На момент закінчення академії, фортепіанна майстерність Боуена

була визнана за її художню досконалість настільки, що його прозвали

«англійським Рахманіновим» свого часу. Після його дебютного концерту в

Лондоні в 1904 році The Daily Telegraph писав: «Він висловлюється так, як

може лише піаніст, який також є артистом, а його вираз обличчя

відповідає всім вимогам різнобарвної музики, і ніщо не затьмарюється чи

принижується любов’ю чи просто сенсацією. Це висока похвала, і ми

хочемо, щоб наші слова були зрозумілі. Є піаністи культури, а є й інші, які

просто піаністи: пан Боуен належить до першого класу» [47, с. 54].

Влітку 1905 року він виступив на лондонському набережному

концерті, а в 1906 році виступив як соліст у своєму власному

фортепіанному концерті, спонсором якого була Філармонія. Хоча Боуен

був найбільш відомий як піаніст і композитор, він також був досвідченим

альтистом і валторністом, виступаючи в різних оркестрах і камерних

ансамблях. Його універсальність і знання зробили його як знаменитим,

затребуваним співробітником камерної музики, так і талановитим

композитором для низки різних інструментальних комбінацій: від сольних

фортепіанних творів та камерної музики до великомасштабних

симфонічних творів.

Боуен продовжував свою співпрацю з Королівською музичною

академією як професор фортепіано та композиції з 1909 по 1959 рр., це

були вражаючі п'ятдесят років, протягом яких він залишався активним

виконавцем, викладачем і композитором. Окрім його власного таланту

виконавця, одним із найбільш значних впливів на композиторську

творчість Боуена було його знайомство з великим англійським альтистом

Лайонелем Тертісом (Lionel Tertis, 1876-1975).

У роки, що передвіщали Першій світовій війні, Боуен також зустрів
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і одружився зі співачкою та актрисою Сільвією Далтон. Разом вони

представили багато спільних концертів, виконуючи стандартний

репертуар і нові композиції, написані Боуеном для його нової дружини. Це

підвищувало його репутацію різнобічного композитора та зіркового

піаніста. Під час їх останнього спільного концерту перед війною були

присутні кілька критиків, які схвально відгукнулися про виступ.

Прихід війни в 1914 рік фактично завершив цей ранній

продуктивний період кар'єри Боуена. Він приєднався до збройних сил у

складі шотландської гвардії і був призначений грати на валторні в

полковому оркестрі, який їздив на передову у Францію. Про його воєнний

досвід відомо небагато, за винятком того, що це був нещасливий час, з

дуже малою можливістю продовжувати творити. Перебуваючи у Франції,

він захворів на пневмонію і був відправлений назад до Англії, щоб

одужати під наглядом своєї дружини, яка під час війни служила водієм

швидкої допомоги.

Після закінчення війни наприкінці 1918 року Боуен повернувся на

концертну сцену та до кінця життя викладав і творив у Королівській

академії. Можливо, через фінансову напругу, заподіяну воєнними роками,

він приймав участь (і виграв) в багатьох конкурсах для композиторів,

заробляючи також виконанням творів для фортепіано соло, фортепіанного

дуету та оркестру. У 1920 році відбулася прем'єра його скрипкового

концерту мі мінор, op. 33 на Променадному концерті, яким він диригував

сам, а в 1924 році відбулася прем'єра та публікація його сонати для

фортепіано фа мінор, op. 72. Боуену було всього сорок років, і він вже мав

велику низку композицій, яка включала понад сто п'ятдесят творів лише

для фортепіано, дві симфонії, трьох фортепіанних концертів, концертів

для скрипки і для альта, а також десятки менших камерних творів і пісень.

Протягом наступних кількох десятиліть Боуен залишався активним

виконавцем і композитором, а також був запрошений записати його твори

для Vocalion Records Company. Примітними були виконання його Тріо-
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Рапсодії, ор. 80 для скрипки, віолончелі та фортепіано з Вільямом

Прімроузом (на скрипці) та віолончелістом Седриком Шарпом (трансляція

в прямому етері по радіо в 1926 році), а пізніше з Мей та Беатріс Гаррісон

(скрипка та віолончель). У 1930 році відомий гобоїст Леон Гуссенс і

піаністка Кетлін Марквелл виконали прем’єру сонати для гобоя Боуена,

твір, який рідко виконувався. Боуен все більше займався викладацькою

діяльністю в Королівській академії, беручи на себе певні диригентські

обов'язки та керівництво кафедрою камерної музики.

У 1937 році Боуен сформував успішний фортепіанний дует разом із

своїм колегою з Королівської академії Гаррі Айзексом. Протягом

наступних років вони концертували та презентували багато нових

композицій Боуена для двох фортепіано.

У 1947 році він створив і здійснив прем'єру сонату для блокфлейти,

ор. 121, яку він виконав разом із Карлом Долметшем у лондонському

Вігмор-холлі. Нарешті, у 1950 році була опублікована збірка «Двадцять

чотири прелюдії в усіх мажорних і мінорних тональностях» Боуена для

фортепіано, ор.102, збірка п’єс, яка сьогодні є, мабуть, найвідомішою з

усіх його творів. Боуен продовжував викладати в Королівській академії аж

до шістдесяти п'яти років, а 16 березня 1954 року в Академії був

організований гала-концерт на честь його сімдесятиріччя та тривалої

кар'єри. Незважаючи на свій вік, Боуен виконав багато власних сольних

п’єс для фортепіано, а також до нього приєднався альтист Вініфред

Копперуіт, один із найшанованіших учнів Тертіса. Вони виконали його

Фантазію для альта та фортепіано, ор. 54. У рецензії на концерт

музичний журналіст Клінтон Грей-Фіск похвалив Боуена, назвавши

видатними його здобутки у сфері фортепіанної музики: «Програми з

одним композитором, як відомо, небезпечні з точки зору слухача, але в

даному випадку через широкий емоційний діапазон, вміло різноманітну

текстуру та нескінченну гармонійну тонкість інтерес постійно
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підтримувався... Що стосується гри на фортепіано пана Боуена, то вона

поєднує в собі блискучу віртуозність з найчутливішим артистизмом;

подібне поєднання в будь-якому випадку зустрічається рідко, але від

людини, якому нещодавно виповнилося сімдесят років, воно унікальне...»

[47, с. 73].

Боуен остаточно пішов з Королівської академії в 1959 році, після

п'ятдесяти видатних років викладання. Він не залишив музичну діяльність,

виконуючи свої композиції та навіть робив записи аж до своєї смерті в

1961 році в Лондоні.

1.2. Артистична діяльність Л. Тертіса

Своєю нинішньою репутацією альт багато в чому завдячує невтомним

зусиллям Лайонеля Тертіса, який висвітлив альт як сольний інструмент.

Тертіс, завдяки своєму винятковому таланту, зарекомендував себе як

відомий альтист-виконавець і зробив справою свого життя висвітлення і

просування альта, а його музична майстерність і технічні здібності дали

йому необхідні інструменти для успіху.

Він був першим професором альта в Академії з 1900 року, де викладав

до виходу на пенсію в 1937 році. Перший сольний виступ Тертіса відбувся

29 листопада 1899 року в Queen’s (Small) Hall в Лондоні [33]. Перший

виступ Тертіса як соліста з оркестром відбувся 24 травня 1901 року, коли

він виконав прем’єру Концерту для альта Дж. Б. Макьюена в Королівській

академії [48]. Хоча цей концерт був першою великою працею, написаною

для Тертіса, преса майже не приділяла уваги цьому.

У своїй автобіографії Тертіс згадує першу зустріч з Боуеном у ранні

роки, який уже будучи студентом консерваторії писав масштабні

оркестрові композиції. Згодом Тертіс і Боуен стали колегами по

Королівській академії і часто виступали разом на концертних сценах

Англії та інших містах. У квітні 1905 року Боуен і Тертіс виконали
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прем’єру його Сонати №1 до мінор для альта та фортепіано в

лондонському Еоліан-холлі (London’s Aeolian Hall), яка була добре

прийнята. Ця соната була ще раз виконана 18 листопада 1907 року, коли

дует виступав у берлінському «Моцарт-Заль» (Mozart-Saal) під час

європейського турне. У 1908 році Тертіс виконав прем’єру

монументального Концерту до мінор для альта Боуена. Розглядаючи і твір,

і виконання, диригент Лендон Рональд (Landon Ronald) написав наступне в

лондонському Morning Post: «Він [Боуен], схоже, має пристрасть до альта,

виконавши дві сонати для інструмента, а також дует для органу та альта та

квартет для чотирьох альтів. Дуже сучасний за духом, він чудово

підібраний, з ефектами тут і там, які нагадують Дебюссі. Сольний

інструмент у всьому обробляється з великим ефектом і глибокими

знаннями, і якщо перша частина здається трохи невиправданою, Andante

дуже виразне, а Фінал дуже химерний і жвавий. Сольну партію чудово

зіграв Лайонел Тертіс.» [41].

У наступні роки Тертіс продовжував виконувати ще багато

композицій для альта Боуена, включаючи Сонату №2 фа мажор, Фантазію

для альта й органу та Фантазійний квартет для чотирьох альтів, Фантазію

для альта та фортепіано, Рапсодію для альта та фортепіано та ряд інших

коротких концертних п'єс.

Також Тертіс виконував твори для альта з оркестром, написані

спеціально для нього, включи «Фантазію» Арнольда Бакса (1920),

«Романтичну фантазію» Артура Бенджаміна для скрипки, альта та

оркестру (1935), концерт Гордона Джейкоба (1925) та інші твори.

Спочатку Вільям Уолтон призначав свій концерт для альта 1929 року для

Тертіса, але Тертіс відмовився бути першим виконавцем, про що пізніше

він пошкодував [44].

Ще одним елементом спадщини Тертіса є Міжнародний конкурс

альтів Лайонела Тертіса, який заснували його друзі у 1980 році [48, с. 362].
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Змагання проводяться кожні три-чотири роки, і, поряд із конкурсом

Primrose Competition в США, є одним із найбільш шанованих конкурсів

для альтистів. Він приваблює конкурсантів з багатьох країн, і багато

переможців досягли кар'єрних успіхів. Через пристрасть Тертіса до нових

композицій, конкурс щороку замовляє новий твір, виконання якого є

обов’язковим для всіх учасників. Деякі твори, написані для Тертіса, також

включені до списку репертуару, наприклад, Соната Арнольда Бакса та

Концерт і Перша соната Й. Боуена.

1.3. Специфіка співпраці композитора Й. Боуен та виконавця Л.

Тертіса

Цілком природно, що певні композитори та виконавці мають

симбіотичні відносини. Композитори покладаються на виконавців, часто

даючи цінні художні твори, пов’язані з технічною майстерністю, для

яскравої прем’єри та сприяння просуванню своїх композицій. Так само

виконавці часто використовують свої стосунки з композиторами та їхніми

творами, щоб підкреслити їх універсальність у інтерпретації широкого

спектру стилів, демонструючи власні унікальні переваги або розшируючи

наявний репертуар. Як згадувалося в попередньому розділі, чудовий

альтист Лайонель Тертіс був яскравим прикладом такого виконавця, який

співпрацював з багатьма композиторами, намагаючись як розширити

існуючий репертуар для альта, так і просувати свою власну мету

популярізувати альт як альтернативу скрипці. Так як Тертіс був

призначений першим професором альта в Королівській музичній академії,

перебуваючи там, він контактував з багатьма англійськими композиторами,

багато з яких ще були студентами академії. За підтримки Тертіса такі

композитори, як Бенджамін Дейл, Арнольд Бакс, Артур Блісс і Френк

Брідж, написали оригінальні твори для альтового репертуару. Однак

співпраця Тертіса з молодим Боуеном у ролі виконавця (піаніста) і
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композитора, була унікальна і призвела до, мабуть, найбільшого внеску

будь-якого композитора в пізньо-романтичну англійську альтову

літературу. Якщо розглядати їх у сукупності, композиції Йорка Боуена для

альта є важливим доповненням до постійно розширюваного каталогу

англійського альтового репертуару початку двадцятого століття. Найбільш

значущими композиціями Боуена для альта є Соната № 1 до мінор для

альта та фортепіано (1905, Приклад 1), Соната № 2 фа мажор для альта та

фортепіано (1906), Концерт для альта до мінор (1907) та Фантазія-Квартет

для чотирьох альтів (1907).

Приклад 1:

Рис. 1

Вони демонструють його універсальність у різноманітних

композиційних формах і жанрах, від написання сонат до віртуозних

сольних та оркестрових композицій і до унікальних творів камерного

ансамблю. Хоча його каталог альтової музики включає понад дюжину

інших коротких концертних п'єс для альта, ці чотири основні твори, які

написані у плідний період 1905—1907 років, становлять основу, роль

якого важко переоцінити у розвитку англійської музики для альта, а також

альтової літератури в цілому.
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Варто зазначити, що в той час як Тертіс прагнув підняти статус альта

в класичній музиці і розширити наявну літературу, він також мав на меті

змінити рівень і якість звуку гри на альті в Англії. Він використовував

альт більших розмірів і велику кількість віртуозної техніки. Протягом

десятиліть модою було сприймати приглушені, непривабливі звуки

маленьких альтів, інструментів, які, можливо, були вирізані з більшої

моделі, щоб досягти кращого комфорту та можливостей гри. Нові твори,

які замовив Тертіс, з їх значимими ролями для альта, доповнили

обмежений репертуар інструмента і назавжди пов’язали альт як з

технічною майстерністю Тертіса, так і з його насиченим тембром. Це стане

своєрідною ознакою англійського струнного звуку. Сила, краса та загальна

якість численних творів Боуена на альті багато в чому зумовлені

взаємовигідним партнерством між композитором та його шановним

колегою по альті. Боуен і Тертіс ефективно служили культурними послами

тієї епохи, виконуючи разом багато власних композицій Боуена, а також

твори інших англійських композиторів епохи Відродження, сприяючи

зміцненню англійського репертуару та звучання альтів.
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РОЗДІЛ 2

Концерт для альта c - moll Й. Боуена у світлі мистецького

діологу Й. Боуена та Л. Тертіса

Співпраця Тертіса та Боуена привела до створення численних творів

для альта, багато з яких вони разом виконали в Лондоні та інших частинах

Європи, отримавши визнання критиків і публіки. Незважаючи на свою

значну популярність, твори Боуена часто виключаються з сучасних

обговорень «стандартного» альтового репертуару. У цьому розділі

обговорюється вплив партнерства між Тертісом і Боуеном на розвиток

альта як сольного інструменту на прикладі Концерту для альта c - moll, ор.

25. Цей концерт є блискучим і вагомим внеском композитора в альтовий

репертуар, а також показує нові звукові та технічні можливості для

виконавців, якими раніше нерідко нехтували композитори. Незмінна

музична якість концерту для альта Боуена, а також його історичне

значення як частини зусиль Тертіса переосмислити альт як сольний

інструмент і популярізувати його. Це все демонструє, що Концерт для

альта Й. Боуена заслуговує на включення до стандартного репертуару

сучасних альтистів.

2.1. Аналітичні студії концерту для альта c - moll Й. Боуена

Концерт для альта до мінор Йорка Боуена, ор. 25, можна назвати

одним з найзначніших для композитора внесків у альтовий репертуар. На

відміну від скрипки чи фортепіано, багато концертів яких є дуже відомі

широкій аудиторії, альт має лише кілька відомих концертів. Три основні

концерти для альта, які найчастіше затребувані для прослуховувань або

конкурсів – це концерти Вільяма Уолтона (1929), Пауля Гіндеміта (Der

Schwanendreher, 1935) і Бели Бартока (1945). Ці концерти постромантичні,
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а концерти Бартока та Гіндеміта взагалі виходять далеко за межі

традиційної тональності.

Концерт складається з стандартної форми з трьох частин, швидко-

повільно-швидко, і триває близько 35 хвилин. В оркестровці Боуена є

типові інструменти пізнього романтизму (струнні, подвійні духові, чотири

валторни, дві труби, три тромбони), з додаванням арфи та перкусії,

останнє з яких Боуен вказує як необов’язкове. Навіть з такими великими

оркестровими силами, Боуен ефективно вибудовує баланс між солістом та

оркестром розріджуючи текстуру, коли альт знаходиться в нижньому

регістрі, або помістивши альт у вищий, блискучіший регістр, коли

оркестровка більш насичена.

Перша частина, у розмірі 4/4 з темпом Allegro assai, написана в

основній тональності до мінор. Перед входом соліста дається лише один

такт оркестрового вступу. Початкова тема альта складається з шістнадцяти

тактів, починається сміливо на відкритій струні C і закінчується на три

октави вище, чітко вказуючи слухачеві, що твір дійсно для альта (а не

скрипкова транскрипція), і що Боуен мав намір використати весь діапазон

інструменту (Приклад 2). Більш лірична другорядна тема (тт. 18-34) у

спорідненій тональності мі-бемоль мажор.

Приклад 2:

Рис. 2

Таким чином, дві різні теми з’являються на початку частини в

сольному інструменті, що є чимось дуже нетиповим, можливо, навіть
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унікальним, в репертуарі романтичного концерту. Боуен коротко

повертається до початкової теми до мінор, перш ніж створити другий

тематичний розділ, який буде у спорідненій мажорній тональності мі-

бемоль у типовій сонатній формі. Хоча Боуен готується залишитись в мі-

бемоль мажорі для цього розділу, він використовує підготовчий

домінантовий септакорд (тт. 64-67), щоб перейти у тональність ре мажор.

Цей розділ (тт. 68-112) залишається переважно в ре мажорі й навколо

нього, але також коротко проявляється тональність сі-бемоль мажор.

Кодетта (тт. 112-125) завершує експозицію серією тонально

неоднозначних септакордів та нонакордів.

Розділ розробки включає кожну з трьох тем експозиції, розкиданих

серед віртуозних пасажів у сольній партії. Ключовий центр часто

змінюється, але робить короткі зупинки в ре мажорі, ля мажорі і фа мажорі.

Боуен знову викривляє правила стандартної сонатної форми, щоб

підготуватися до повторення. Замість типової домінантної педалі для

кількох тактів основної тональності до мінор, Боуен використовує серію

домінантних септакордів з різних тональностей (тт. 251-270).

Використовуючи акордові основи сі-бемоль, ля-бемоль, фа, потім соль,

Боуен об'єднує нерозв'язані гармонії в цілісну акордову прогресію,

функціонуючи разом, щоб створити ефект домінантної педалі. Коротке

повторення починається тридцятьма трьома тактами, ідентичними початку

експозиції, а потім новий матеріал для переходу (тт. 304-335).

Другий тематичний розділу тональності до мажор, стандартний

варіант для сонатної форми. Цей розділ (тт. 336-379) точно відповідає

розділу ре мажор у експозиції, навіть використовуючи зменшену

субмедіантну тональність (на цей раз ля-бемоль мажор). Кода закріплює

тональність до мажор (тт. 380-419)

Друга частина, Andante cantabile, відкривається оркестровим

вступом, який складається з п’ятнадцяти тактів та дотримується
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нестандартної форми, яку можна описати як гібрид між сонатною та

потрійною формами. Два чіткі розділи А в ре-бемоль мажорі у розмірі 4/4

(тт. 16-45 і тт. 115-151) оточують розділ скерзандо в 3/4 в неспорідненій

тональності соль мажор (тт. 46-87). Розділ квазі-розвитку (тт. 88-114)

містить тематичний матеріал з розділу А, а також служить модулюючим

уривком для повернення до ре-бемоль мажору для останнього розділу А.

Ця тема триває на кілька тактів довше, ніж початковий розділ, і веде до

коди з 28 тактів, яка спочатку звучить як перехідна частина, але

закінчується спокійно. Ця частина демонструє схильність Боуена до

ліричних мелодій. Кілька разів діапазон простягається майже на дві октави

вище відкритої струни. В інших аспектах повільна частина набагато менш

технічно вимоглива, ніж будь-яка інша частина твору. Соліст в цій частині

має показати все багатство звучання струн C і G альта.

Третя частина Allegro scherzando, дотримується епізодичної

структури, але все ще слабо відповідає сонатній формі. В експозиції

представлено чотири різні розділи тематичного матеріалу, кожен з яких

використовує свій ключовий центр. Перша частина (тт. 1-25, Приклад 3)

залишається в основній тональності до мінор, за нею йде частина (тт. 26-

64), яка починається мі-бемоль мажор перед поверненням до до мінору.

Третій розділ (тт. 65-94) починається в основній тональності соль мажор,

типова зміна для мажорної основної тональності, але менш очікувана для

основної тональності до мінор.

Приклад 3:

Рис. 3
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Розділ соль мажор переходить до свого паралельного соль мінору,

створюючи четвертий розділ (тт. 95-122) і коду (тт. 123-147), обидва з яких

використовують сі-бемоль мажор, споріднений мажор до соль мінору і

пов'язану з медіантою тональність. Швидкі зміни ключового центру, які

спостерігаються в експозиції Концерту Боуена, є звичайними для його

музики в цілому, хоча в цьому випадку більшість використовуваних

клавіш є тісно пов’язаними, таким чином зберігаючи схожий тональний

план у всьому.

Розвиток у розробці (тт. 148-246) рухається різними тональностями,

запозичуючи мелодійний матеріал з кожного з чотирьох розділів

експозиції. Стандартна домінантна педаль (тт. 247-272) налаштовує

повернення першої теми (т. 273). Боуен повторює перші три розділи з

експозиції в точному повторенні. Він розширює третю частину (тт. 361-

375, Приклад 4) і усуває початок четвертої частини, зберігаючи кінець

четвертої частини тільки в тональності до мажор. Кода з експозиції

розширена приблизно на п'ятдесят тактів і веде до каденції. Третя частина

є єдиною в Концерті, яка містить каденцію. Опублікована версія Концерту

містить письмову каденцію, але деякі виконавці вибирають писати власну.

Приклад 4:

Рис. 4
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Незрозуміло, чи Тертіс, чи Боуен написав опубліковану каденцію,

хоча редактор зазначає, що партія альта в основному заснована на партії

Тертіса [16], використаної для першого виконання. Кода (т. 555-608)

слідує за каденцією, нагадуючи початкову тему, хоча тепер у до мажорі.

Концерт є технічно вимогливим і потребує витривалості для соліста.

Боуен часто використовує октави та інші подвійні ноти і розширює

діапазон альта на дві октави вище відкритої струни ля, до більш типового

діапазону для скрипки. Ліричні пасажі пропонують певний відпочинок

між віртуознішими частинами, хоча маркування і редакція Тертіса в

друкованій партії альта часто дуже виразні, але досить ускладнені,

створюючи технічні проблеми навіть у повільних пасажах. Крім цих

технічних вимог, Концерт також вимагає від соліста значної витривалості.

Повний концерт триває близько тридцяти п’яти хвилин, лише п’ять з яких

не вимагають від соліста гри. Найдовша перерва для соліста настає на

початку другої частини, де оркестровий вступ триває трохи більше

хвилини.

Як і Перша соната для альта Боуена, Концерт демонструє

грандіозний героїчний характер. Перша частина починається драматичною

початковою темою солюючого альта, задаючи настрій для всієї частини.

Друга частина (а також більш ліричні частини першої) використовує

м’який тембр альта, часом схожий на плавні мелодії в шотландській

фантазії Макса Бруха та інших скрипкових концертах. Останній частині

притаманний більш грайливий, бадьорий настрій. У той час як альт є

основним «протагоністом», Боуен ефективно вплітає оркестр у структуру

всього Концерту з короткими розділами тутті та контрмелодіями,

посилюючи партію альта, не затьмарюючи її.

Концерт для альта Боуена займає особливе місце в репертуарі альтів

як один з кількох по-справжньому романтичних концертів. Інші відомі

романтичні твори за участі альта соло включають подвійний концерт
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М.Бруха для кларнета й альта та симфонія для оркестру з солюючим

альтом «Гарольд в Італії» Г.Берліоза, але жоден із цих творів насправді не

відповідає формам стандартного сольного концерту. Щоб знайти інший

романтичний альтовий концерт, треба копатися в менш відомих творах

композиторів Дж. Б. Макьюена (1901) і С. Форсайта (1903), або інші

роботи, такі як Соната Н.Паганіні для Великого альта (1834), Романс

М.Бруха, ор. 85 для альта і оркестру (1911) або Сюїта Ральфа Воан-

Вільямса для альта з оркестром (1934). Боуен написав концерт спеціально

для Лайонела Тертіса. Хоча досі незрозуміло чи Тертіс доручив Боуену

написати концерт, чи Боуен написав його із свого власного натхнення.

2.2. Особливості виконання концерту для альта c - moll Й. Боуена Л.

Тертісом (на матеріалах рецензій західної преси)

Прем’єра концерту Боуена відбулась 26 березня 1908 року на сцені

Лондонської філармонії під керівництвом диригента Лендона Рональда.

Програма складалася з увертюри до опери «Оберон» Вебера, Концерту для

альта Боуена, ліричної сцени «Клеопатра» Берліоза (виконала французська

співачка Бланш Маркезі), уривки з опери «Тристан та Ізольда» Вагнера та

Четверта симфонія Чайковського [20]. Це була дуже масштабна програма,

в якій було більше двох годин музики. Багато рецензій називали твір

Боуена родзинкою концерту, вихваляючи як твір, так і його виконання

Тертісом.

Одна з рецензій в The Times [20] стверджує, що на відміну від деяких

сучасних композиторів, Боуен намагався не просто створити оркестровий

колорит, а наповнив усі частини концерту мелодіями, причому друга тема

першої частини та тема Andante другої частини були дуже привабливими,

а також легко розвиваються. У цих розділах Боуен писав дуже вільно, але

музика має власний рішучий характер, який притаманний художньому

стилю композитора. Оркестрове забарвлення і гармонійні прогресії часто
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нагадують Дебюссі, але це внаслідок впливу, а не наслідування стилю

композитора. Лайонель Тертіс виконав концерт з надзвичайною енергією

та тонким відчуттям мелодії.

Рецензія в The Musical Standard також високо оцінює Боуена, хоча

«розширеність» або непотрібна довжина викликали деяке занепокоєння:

«Містер Боуен вже зробив кілька дуже гідних речей (хоча велика частина

його музики справляє враження сильно розбавленої), але, наскільки я

знайомий з його творчістю, це одна з найкращих, які я чув. Композиція

досить сучасна за відчуттями, і він має здатність писати витончено.

Особливо це помітно і похвально в лагідному Andante cantabile...» [35].

Рецезент відмітив природню схильність Боуена до альта, яка дала

йому чудові можливості в озвученні інструменту, який має багато

недоліків, що робить його здобутки ще більш примітними. Також було

сказано, що сольна партія була в надійних руках Лайонеля Тертіса, гра

якого набула такого ступеня виразності, яке рідко можна почути на альті

Якщо не зважати на натяки про те, що концерт занадто довгий, ці рецензії

показують позитивне знайомство з творчістью Боуена і Тертісом та їхню

вдячність.

Незважаючи на свій початковий успіх, Тертіс не виконував твір

знову до концерту у Вігмор-холлі 29 червня 1923 року [46]. Ця вистава

отримала подібні відгуки до прем'єри, де відзначалося що твір був

успішно написаний, хоча й досить довгий. Концерт також включав

оркестровані версії двох інших творів, спочатку для альта та фортепіано,

романсу та фіналу із сюїти Бенджаміна Дейла та сюїти Ернеста Блоха

(1919).

Тертіс виконав американську прем'єру концерту 14 грудня 1923 р. з

Бостонським симфонічним оркестром під керівництвом диригента П'єра

Монте [43]. Цей виступ відбувся на першому із двох американських турів

Тертіса.
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Перший тур (який тривав з жовтня 1923 року по січень 1924 року)

також включав кілька сольних виступів з відомими оркестрами. Тертіс

виконав концерт Боуена щонайменше шість разів протягом цього туру: по

два концерти з Бостонським та Чикагським симфонічними оркестрами,

один виступ із симфонічним оркестром Балтімора та сольний у Нью-

Йорку. На відміну від переважно позитивних відгуків англійських

критиків, американські критики загалом були не вражені.

Один рецензент у Бостоні похвалив гру Тертіса, але зробив не дуже

схвальний відгук про сам твір Боуена: «Концерт Боуена, який звучав як

доволі неповноцінний твір Анрі В’єтана з трохи сучасною прошивкою, був

жахливо нудний для слухача, не зацікавленого в «трюках» виконавця.

Шкода, що пан [Тертіс] не задовольнився грати одну з кількох

стандартних оркестрових творів з видатними соло для альта. Альт —

гідний сольний інструмент. Але симфонічні концерти мають на меті дати

своїм слухачам музику, а не показати навіть найприголомшливі таланти чи

найфеноменальніші інструменти» [43].

У рецензії The Evening Sun виступу Тертіса в Балтіморі запропонував

трохи більш позитивні зауваження щодо Концерту Боуена, назвавши його

ентузіастом гри на альті, та відмітивши його успіхи представити альт як

сольний інструмент [34].

Критика розчарувала Тертіса. Справді, Концерт Боуена був

найбільш логічним вибором для демонстрації виконавської майстерності

Тертіса у його першому великому американському турне. На той час це,

ймовірно, найкращий варіант, який був, тому що ще не існувало багатьох

інших альтових концертів. Тертіс ніколи не виконував альтовий концерт

Сесіла Форсайта (1903) [48, с. 309.] і лише рідко включав у програму

Концерт Дж. Б. Макьюена (1901). «Фантазія» Арнольда Бакса для альта з

оркестром (1921) могла бути іншим варіантом, але цей твір був меньш

перевіреним, ніж Концерт Боуена. До 1923 року Концерт Боуена став
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найвизначнішим концертом, написаний спеціально для Тертіса, був добре

прийнятий в Англії на його прем’єрі, що робить його ідеальним вибором

для американського туру Тертіса. На жаль, критика послабила ентузіазм

Тертіса щодо продовження концертної діяльності в Америці, і він

повернувся лише для одного додаткового туру в 1925 році [48, с. 312].

Іншою родзинкою першого американського туру Тертіса став

виступ у Карнегі-Холі Концертної симфонії для скрипки і альта з

оркестром Моцарта з Фріцем Крайслером, одним із найвідоміших

скрипалів того часу. Крейслер був популярним завдяки своїм записам,

радіопередачам і композиціям, тому поява з ним підвищила б репутацію

Тертіса, про що свідчить бурхлива рецензія в New York Times: «...три тисячі

шанувальників, що заповнюють максимальну місткість Карнегі-Холу та

його сцені аплодували, а Фріц Крайслер тричі вклонився, зробивши тут

свій перший вихід у сезоні минулого вечора. Він підняв натовп

навшпиньки, коли згодом знову з’явився, взявши з собою Лайонеля

Тертіса, англійського альтиста, неоголошеного, поки не побачили афіші в

залі». [49].

Крейслер і Тертіс також давали концерт разом в Бостоні та Лондоні,

що для Тертіса було «дикою нездійсненною мрією» [44, с. 54].

Останнє виконання Тертісом Концерту Боуена відбулося 6 квітня

1925 року з Лондонським симфонічним оркестром. Немає жодних записів

про виконання твору будь-яким іншим альтистом за життя Боуена чи

Тертіса. Джон Уайт обговорював музику Боуена, Дейла та Бакса на

Міжнародному конгресі альтів 1991 року, що призвело до виконання

Концерту Боуена на Конгресі 1993 року альтистом Розмарі Глайдом, яке,

як вважається, було першим виконанням твору іншим альтистом, після

Тертіса [29].

Концерт залишався неопублікованим до 1998 року, коли Йозеф

Вайнбергер випустив видання для альта та фортепіано під редакцією
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Джона Уайта. Після публікації Концерт був доданий до списку прийнятого

репертуару на Міжнародний конкурс альтів Ліонеля Тертіса у 2000 році.

Британська звукозаписна компанія Hyperion Records випустила перший

запис концерту в 2004 році у виконанні альтиста Лоуренса Пауера

(Lawrence Power) та Шотландського симфонічного оркестру BBC [16]. З

тих пір цей твір також записували альтистки Доріс Ледерер (Doris Lederer)

та Хеллен Каллус (Helen Callus) [18].

Концерт Боуена містить усі елементи, які можна було б очікувати,

для успішності концерту, але він досі маловідомий. Можна сказати, що цій

ситуації сприяє менша репутація альта в порівнянні зі скрипкою чи

віолончелю. Концертом Боуена нехтують частіше, ніж більшістю інших

концертів для альта, ймовірно, тому, що він з’явився на початку

популярності Тертіса, оскільки альт тільки починав викликати широкий

інтерес. На той час, коли Уолтон завершив свій концерт для альта (1929),

Тертіс завоював світову репутацію одного з найкращих солістів свого

покоління, а також проклав шлях до успіху іншим альтистам.

Таким чином, концерти Уолтона, Гіндеміта та Бартока

опосередковано виграли від зусиль Тертіса, хоча він ніколи не виконував

жодного з цих творів. Музика Боуена в цілому також була знехтувана на

користь більш прогресивних композиторів його покоління. Якби кар’єра

Боуена почалася на двадцять років раніше, його могли б вважати одним із

великих композиторів епохи пізнього романтизму. Звичайно, на таке

гіпотетичне питання ніколи не можна відповісти повною мірою, але воно

піддається обговоренню із питанням категоризації різних композиторів у

наративі історії музики. Незалежно від місця Боуена в усій музичній

історії, його концерт для альта гідний включення до стандартного

репертуару для альта і заслуговує на те, щоб вважатися одним з

найкращих концертів для цього інструмента.
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ВИСНОВКИ

Висвітлено творчість Й. Боуена як відомого представника англійської

композиторської школи. Його композиторський доробок заслужено

посідає гідне місце у мистецькому ареолі західноєвропейських

композиторів. Особливо виділяються його твори для альта, які отримали

популярність ще при житті композитора та продовжують викликати

інтерес у сьогоденні.

Майже вся музика Боуена для альта зараз видається, включаючи

великі жанри, короткі п'єси, а також камерну музику. Зокрема, альтист

Лоуренс Пауер зробив найбільший внесок у дискографію Боуена,

записавши Концерт для альта у 2004 році для Hyperion та повні твори для

альта і фортепіано у 2008 році. Завдяки впливу доступних записів,

публікацій та наукових досліджень музика Боуена починає ставати

частиною зразкового репертуару для альтів. Докази цього можна знайти в

списку необхідного репертуару для Міжнародного конкурсу альтів

Лайонеля Тертіса. Серед стандартних концертів Уолтона, Бартока,

Гіндеміта (Der Schwanendreher), Пендерецького та Шнітке можна знайти

Концерт для альта c - moll, ор.25 Йорка Боуена. Також, серед великої

кількості варіантів сонатного раунду є Соната №1 Боуена.

Розглянувши виконавську діяльність Л. Тертіса, можна впевнено

сказати, що він майстерно володів альтом, пропагуючи його як гідного та

життєздатного сольного інструменту; саме з цією метою він використав

свій статус як виконавця, щоб спонукати десятки сучасних англійських

композиторів написати для нього твори, в яких альт виступав як сольний

інструмент, так і відігравав помітну роль у контексті камерної музики.

З’ясовано особливість співпраці композитора Й. Боуена та

виконавця Л. Тертіса, яка допомогла слухачам, а головне, виконавцям і

композиторам побачити можливості альта під новим кутом зору. Їх тандем
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не лише створив безліч нових складних та естетично приємних творів для

альта, але й підняв стандарти віртуозності альта та сприяв визнання альта

як сольного інструменту.

Це нове ставлення було важливим для майбутніх композиторів і

змінило те, як вони пишуть для інструмента (альта) в сольних, камерних та

оркестрових творах. На щастя для сучасних альтистів, співпраця Боуена-

Тертіса дала чимало шедеврів для сольного альта й альта та фортепіано.

Головною характеристикою, яка вимагається від шедевру, є баланс його

музичної цінності з необхідними технічними зусиллями.

Проаналізувавши Концерт для альта до мінор Йорка Боуена, можна

сказати, що твір демонструє баланс артистичності та технічного блиску.

Концерт надає виконавцю «новий» твір, який легко заповнить половину

сольного виступу своєю немалою тривалістю. Концерт пропонує

драматичні й ліричні теми та демонструє як високі, так і низькі регістри

альта, а також наповнений віртуозністю в екстремальному використанні

високого регістра, а також у швидких ритмах і пасажах фіналу. На додаток

до його віртуозного змісту, романтичний вплив в концерті Боуена, додає

різноманітності до творів, які найчастіше виконуються в альтовому

репертуарі. Композиція Боуена висвітлює те, чого не мають твори інших

композиторів: оригінальний твір для альта, написаний на музичних

засадах дев’ятнадцятого століття, але в поєднанні з революційними

прийомами двадцятого.

Досліджуючи рецензії та відгуки західньої преси можна зробити

висновки, що успішний тандем Боуена та Тертіса привернув увагу публіки,

отримавши багато позитивних і схвальних відгуків. Це допомогло

представити широкому загалу композиторську майстерність Боуена, а

також стало потужним поштовхом для розвитку альта як сольного

інструмента. Завдяки комозиторському таланту Боуена і віртуозній

майстерності Тертіса, такий інструмент як альт, заграв новими барвами і
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відкрив яскраві шляхи розвитку і вдосконалення альтового репертуару.

Отже, концерт для альта c - moll, op. 25 Боуена заслуговує бути у

навчальному репертуарі виконавців, а також звучати у прослуховуваннях,

конкурсах і концертах.
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